Specialis relativitaselmélet

A fejlodeéshez két dolog kell: faradhatatlan kitartas és az a készség, hogy olyasmit is el tudjunk
vetni, amibe pedig sok idot és munkat fektettiink be. Albert Einstein (A képen Albert Einstein
Szilard Leoval beszélget.)
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A XIX. szazadban a fény terjedésének targyalasakor felmeriilt az éter gondolata.
Mit értettek éter alatt?

Mit jelent az, hogy a fény sebessége hatarsebesség?

Miért valik tarthatatlanna a sebességek osszeadasara vonatkozo klasszikus
képiink, ha — amint az a Maxwell-egyenletekbél kovetkezik —, a vikuumbeli
fénysebesség minden inerciarendszerben azonos? Mutassa be egy példan!

Mit értiink két esemény egyidejtliségének relativitasan?

Mit jelent az idédilatacio kifejezés?

Mutassa be egy példan egy idéintervallum hosszanak megfigyel6tol valo fiiggését!
Mit jelent a tavolsagkontrakcio kifejezés?

Mutassa be a tomeg-energia egyenértékiiségének elvét, a tomeg és energia
egyiittes megmaradasat egy példan!
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Megoldas: (18 pont)
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Az éter fogalmdnak bentidatisa:

2 pont

A fény hatdrsebesség voltdnak ismerterése:

2 pont

Semmilyen test nem haladhat (illetve semmilyen informacid nem terjedhet) a fény
légiires térben mért sebessépénél gyorsabban.

A sebességek dvszeaddsara voinatkozd Kasszikus kép tarthatatlansagdnak bemutaldsa a

Sény hatdrsebesség voltanak felhasznaldsdaval:

2 pont

Példaul: egy hozzink képest mozgd féenyforrishoz képest a fény sebessége ugyanakkora,
mmnt égy hozzank képest nyugalomban 1évo fényforrashoz képest. Tehit nem addadik
hozzd a fényforris mozgisinak sebességéhez a fény sebessépe.

Az egvidejiiség relaiivitdsdnak ismertetése:

2 pont

Ha két esemény egyiddben tirtént egy meghigyeld szamira, akkor egy hozzh képest

egyenletesen mozgd megfigyeld szamara a két esemény nem lesz egyide;ii.

Az idddilatdcio érielmezdse:

2 pont

Példaul: egy eseménysor idOtartamat a torténésekkel egyvitt mozgd vonatkoztatdsi
rendszerben megmeérjiik. Ha az eseményekhez képest mozgd vonatkoztatisi rendszerbol
sgemlélve 1s megméniik ugvanannak az eseménysomak az iddtartamat, hosszabb idot
fogunk kapni.

Egy példa bemurtatisa az idd megfigveldd! fiiged volrdnak megnvilvinuldsdra a

természerhen vagy technikiban:

2 pont

Pl. a Fold kiril keringd GPS milholdak ideje masképpen telik, mint a foldi idd. s ezt a
helymaghatirozasnil figyelembe kell venni.
(A gravitacios térrel dsszefilggd idbtorzulas s elfogadhato példaként. )

A rdvolsighaontrakeio értelmezése:

2 pont

Példaul: egy rid hosszat a riddal egylitt mozgd vonatkoztatisi rendszerben hosszabbnak
mérjiik, mint a ridhoz képest mozgd vonatkoziatis: rendszerben.

Tameg és energia egvenériékiiségének ismertetése egy konkrét példa felhaszndlasdaval:

242 pont

A tomeg és energia a testek azonos jellegil tulajdonsiga, ezek egymasba valthatok, egyiitt
megmaradd mennyiségek (2 pont). Konkrét példa, pl. tomegdefekius bemutatisa egy
atommag esetében, vagy parkeliés, seétsugirzis bemutatisa (2 pont).

Osszesen 18 pont



